

BELGISCHE KAMER VAN
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS

20 oktober 2015

WETSONTWERP

**tot wijziging van de wet van
21 maart 1991 betreffende de hervorming van
sommige economische overheidsbedrijven**

AMENDEMENTEN

Zie:

Doc 54 **1287/ (2014/2015):**
001: Wetsontwerp.

CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS
DE BELGIQUE

20 octobre 2015

PROJET DE LOI

**modifiant la loi du 21 mars 1991 portant
réforme de certaines entreprises publiques
économiques**

AMENDEMENTS

Voir:

Doc 54 **1287/ (2014/2015):**
001: Projet de loi.

Nr. 1 VAN MEVROUW **LALIEUX c.s.**

Art. 5

In het ontworpen artikel 54/1, het punt 3° weglaten.

VERANTWOORDING

De regering heeft aangegeven geen andere overheidsbedrijven te willen privatiseren. Aangezien dat punt 3° de toekomst van de werknemers van de andere betrokken overheidsbedrijven op de helling zet, moet het worden weggelaten.

N° 1 DE MME **LALIEUX ET CONSORTS**

Art. 5

À l'article 54/1 proposé, supprimer le point 3°.

JUSTIFICATION

Dès lors que le gouvernement a déclaré ne pas avoir l'intention de privatiser d'autres entreprises publiques, il y a lieu de supprimer ce point, facteur d'instabilité pour l'avenir des travailleurs des autres entreprises publiques concernées.

Karine LALIEUX (PS)
Laurent DEVIN (PS)
David GEERTS (sp.a)

Nr. 2 VAN MEVROUW LALIEUX c.s.

(in bijkomende orde op amendement nr. 1)

Art. 5

In het ontworpen artikel 54/1, punt 3°, tussen de woorden “ieder ander autonoom overheidsbedrijf” en de woorden “dat, gedurende ten minste twee opeenvolgende boekjaren” de woorden “, met uitzondering van de NMBS,” invoegen.

VERANTWOORDING

Dit amendement strekt ertoe het wetsontwerp in overeenstemming te brengen met de uitspraak van de voor de NMBS bevoegde minister dat dit wetsontwerp niet op de NMBS van toepassing is.

N° 2 DE MME LALIEUX ET CONSORTS

(en ordre subsidiaire à l'amendement n°1)

Art. 5

À l'article 54/1, point 3°, proposé entre les mots “toute autre entreprise publique autonome” et les mots “qui, pendant au moins deux exercices” insérer les mots “à l'exception de la SNCB”.

JUSTIFICATION

Cet amendement vise à faire concorder le projet de loi aux propos de la ministre en charge de la SNCB puisque celle-ci a affirmé que la SNCB n'était pas visée par le présent projet.

Karine LALIEUX (PS)
Laurent DEVIN (PS)
David GEERTS (sp.a)

Nr. 3 VAN MEVROUW LALIEUX c.s.

Art. 11/1 (*nieuw*)**Een artikel 11/1 invoegen, luidende:**

“Art. 11/1. In hetzelfde hoofdstuk XIV wordt een artikel 54/6/1 ingevoegd, luidende:

“54/6/1. De variabele vergoeding van de bedrijfsleiders van de overheidsbedrijven wordt vastgesteld in correlatie met de prestaties op lange termijn van het overheidsbedrijf en met de uitvoering van de opdrachten van openbare dienst”.”.

VERANTWOORDING

Dit nieuwe artikel bevat de doelstelling die uitdrukkelijk in het regeerakkoord van 9 oktober 2014 is vastgelegd.

N° 3 DE MME LALIEUX ET CONSORTS

Art. 11/1 (*nouveau*)**Insérer un article 11/1, rédigé comme suit:**

“Art. 11/1. Dans le même chapitre XIV, il est inséré un article 54/6/1, rédigé comme suit:

“54/6/1. La rémunération variable des dirigeants des entreprises publiques est établie en corrélation avec les prestations à long terme de l’entreprise publique et l’exécution des missions de service public”.”.

JUSTIFICATION

Cet article nouveau reprend l’objectif explicitement annoncé dans l’accord du gouvernement du 9 octobre 2014.

Karine LALIEUX (PS)
Laurent DEVIN (PS)
David GEERTS (sp.a)

Nr. 4 VAN MEVROUW LALIEUX c.s.

Art. 11

Het ontworpen artikel 54/6 vervangen door wat volgt:

“Art. 54/6. De benoeming en het ontslag van de gedelegeerd bestuurder gebeuren door de regering, nadat zij het advies van de raad van bestuur heeft ingewonnen en bij een koninklijk besluit vastgesteld na overleg in de Ministerraad.”.

VERANTWOORDING

Dit nieuwe artikel neemt de bewoordingen over van het regeerakkoord van 9 oktober 2014.

N° 4 DE MME LALIEUX ET CONSORTS

Art. 11

Remplacer l'article 54/6 proposé par ce qui suit:

“Art. 54/6. La nomination et le licenciement de l'administrateur délégué sont effectués par le gouvernement, après consultation du conseil d'administration et par arrêté royal délibéré en Conseil des ministres.”.

JUSTIFICATION

Cet article nouveau reprend les termes exacts de l'accord du gouvernement du 9 octobre 2014.

Karine LALIEUX (PS)
Laurent DEVIN (PS)
David GEERTS (sp.a)

Nr. 5 VAN MEVROUW LALIEUX c.s.

Art. 6

Het ontworpen artikel 54/2 aanvullen als volgt:

“, op voorwaarde dat de activiteiten van de dochteronderneming niet ressorteren onder de opdrachten van openbare dienst of van algemeen belang”.

VERANTWOORDING

Dit amendement beoogt te waarborgen dat de Staat controle behoudt over de opdrachten van algemeen belang, hetgeen dus verder reikt dan het particulier belang van de onderneming.

N° 5 DE MME LALIEUX ET CONSORTS

Art. 6

Compléter l'article 54/2 proposé comme suit:

“pour autant que les activités de la filiale ne ressortent pas des missions de service public ou d'intérêt général”.

JUSTIFICATION

Cet amendement vise à garantir que l'État conserve un contrôle sur les missions qui relèvent de l'intérêt général, au-delà donc de l'intérêt particulier de l'entreprise.

Karine LALIEUX (PS)
Laurent DEVIN (PS)
David GEERTS (sp.a)

Nr. 6 VAN MEVROUW LALIEUX c.s.

Art. 8

Het ontworpen artikel 54/4, punt 1°, aanvullen als volgt:

“, en met de instemming van twee derde van de leden van het nationaal paritair comité dat door de raad van bestuur werd benoemd na eensluidend advies van de representatieve vakorganisaties”.

VERANTWOORDING

Wanneer op zelfstandigen en onderaannemers een beroep wordt gedaan, houdt dat in dat de situatie van de werknemers veel hachelijker dreigt te worden, waarbij de arbeidsomstandigheden voor de werknemers van het overheidsbedrijf zelf een neerwaartse nivellering ondergaan.

Alleen wanneer binnen het autonoom overheidsbedrijf zelf geen andere oplossing voorhanden is, mag een beroep worden gedaan op zelfstandigen en onderaannemers, en zonder dat dit een middel wordt om op de werknemers van het overheidsbedrijf druk uit te oefenen.

N° 6 DE MME LALIEUX ET CONSORTS

Art. 8

Compléter l'article 54/4, 1°, proposé comme suit:

“avec l'accord des deux tiers des membres de la commission paritaire nommée par le conseil d'administration sur avis conforme des organisations syndicales représentatives”.

JUSTIFICATION

Le recours aux indépendants et à la sous-traitance représentent un risque de précarisation des travailleurs, de nivellement par le bas des conditions de travail pour les travailleurs de l'entreprise publique même.

Ce recours ne doit être possible qu'en cas d'absence d'autre solution au sein même de l'entreprise publique autonome sans que cela ne soit un moyen de pression sur les travailleurs de l'entreprise publique.

Karine LALIEUX (PS)
Laurent DEVIN (PS)
David GEERTS (sp.a)

Nr. 7 VAN MEVROUW LALIEUX c.s.

Art. 12

Het ontworpen artikel 54/7 vervangen door wat volgt:

“Art. 54/7. De Staat behoudt een meerderheidsaandeel in de overheidsbedrijven, teneinde op sociaal vlak en op milieuvlak een voorbeeldig beheer van die bedrijven te waarborgen.

In het beheerscontract met de autonome overheidsbedrijven wordt daartoe met name bepaald dat:

– alle werknemers baat moeten hebben bij goed functionerende overheidsbedrijven;

– die bedrijven bij het gunnen van overheidsopdrachten niet alleen de prijs in acht moeten nemen, maar ook andere criteria, zoals kwaliteit, inachtneming van sociale of milieucriteria en duurzaamheid; de overheidsbedrijven voorzien in mechanismen om na te gaan dat die clausules daadwerkelijk in acht worden genomen bij de toewijzing en uitvoering van die overheidsopdrachten;

– moet worden voorzien in sociale clausules, die zorgen voor sociaalprofessionele inschakeling bij prestaties zoals de aanleg en het onderhoud van groene ruimten, het aanbieden van maaltijden en het uitbaten van bedrijfsrestaurants, afvalinzameling, –beheer en –verwerking, alsook het schoonmaken van kantoren, ramen en bouwplaatsen;

– die bedrijven versneld werk moeten maken van de programma's om hun energieverbruik terug te dringen.”.

N° 7 DE MME LALIEUX ET CONSORTS

Art. 12

Remplacer l'article 54/7 proposé comme suit:

“Art. 54/7. L'État est tenu de conserver une part majoritaire au sein des entreprises publiques afin d'en assurer une gestion exemplaire tant au niveau social qu'environnemental.

Pour ce faire, le contrat de gestion qui lie les entreprises publiques autonomes veille notamment à ce que:

– tous les travailleurs bénéficient de la bonne santé des entreprises publique;

– lors de la passation d'un marché public, les entreprises publiques privilégient, outre le prix, d'autres critères tels que la qualité, le respect de critères sociaux ou environnementaux et la durabilité. Les entreprises publiques doivent mettre en place des mécanismes de contrôle du respect de ces clauses lors de l'attribution et de l'exécution des marchés;

– intègre des clauses sociales d'insertion socioprofessionnelle pour des prestations telles que la création et l'entretien d'espaces verts, la restauration et l'exploitation des restaurants d'entreprise, la collecte, la gestion et le traitement des déchets ou encore le nettoyage de bureaux, de vitres, de chantiers;

– les entreprises publiques autonomes accélèrent les programmes de réduction de leur consommation énergétique.”.

VERANTWOORDING

Dit amendement strekt ertoe te voorkomen dat de regering de participatie van de Staat in de autonome overheidsbedrijven kan verlagen tot minder dan 50 %, zodat die overheidsbedrijven ten volle een voorbeeld zijn op sociaal vlak én op milieuvlak.

JUSTIFICATION

Cet amendement vise supprimer la faculté pour le gouvernement de réduire à moins de 50 % les parts de l'État dans les entreprises publiques autonomes afin de permettre aux entreprises publiques de pleinement assumer leur rôle d'exemplarité tant au niveau social qu'environnemental.

Karine LALIEUX (PS)
Laurent DEVIN (PS)
David GEERTS (sp.a)

Nr. 8 VAN DE HEREN **VAN HECKE** EN **VANDEN BURRE**

Art. 5

In het ontworpen artikel 54/1, punt 3° weglaten.

VERANTWOORDING

Dit amendement strekt tot weglating van de aan de Koning verleende machtiging om een datum te bepalen vanaf wanneer voor andere autonome overheidsbedrijven dezelfde versoepelingen zouden gelden. De voor Proximus en bpost in uitzicht gestelde versoepeling van de beperkingen is immers te ingrijpend om bij gewoon koninklijk besluit – dus zonder debat in het Parlement – te doen gelden voor andere autonome overheidsbedrijven, zoals de NMBS of Belgocontrol.

N° 8 DE MM. **VAN HECKE** ET **VANDEN BURRE**

Art. 5

À l'article 54/1 proposé, supprimer le point 3.

JUSTIFICATION

Cet amendement supprime la délégation accordée au Roi de fixer une date à partir de laquelle d'autres entreprises publiques autonomes pourraient bénéficier des mêmes assouplissements. L'assouplissement des restrictions accordé à ces entreprises est en effet trop important pour que celui-ci puisse être accordé à d'autres entreprises publiques autonomes (comme le groupe SNCB ou Belgocontrol), par simple arrêté royal, c'est-à-dire sans qu'un débat n'aie eu lieu au parlement.

Stefaan **VAN HECKE** (Ecolo-Groen)
Gilles **VANDEN BURRE** (Ecolo-Groen)

Nr. 9 VAN DE HEREN **VAN HECKE** EN **VANDEN BURRE**

Art. 12

In het ontworpen artikel 54/7, § 1, de eerste zin aanvullen met de volgende woorden:

„zonder dat die deelneming minder dan vijftwintig percent plus één aandeel bedraagt.”.

VERANTWOORDING

Het amendement strekt ertoe de terugtrekking van de overheid in de beursgenoteerde overheidsbedrijven te beperken, door de overheid een blokkeringminderheid te doen behouden wanneer doe niet langer meerderheidsaandeelhouder is.

N° 9 DE MM. **VAN HECKE** ET **VANDEN BURRE**

Art. 12

À l'article 57/7 proposé, § 1^{er}, compléter la première phrase par les mots suivants:

“tant que cette participation ne descend pas en dessous de 25 pour cent plus une action.”.

JUSTIFICATION

L'amendement vise à limiter le désengagement des autorités publiques dans les entreprises publiques cotées en bourse en leur permettant, lorsqu'elles cessent d'être actionnaire majoritaire, de conserver une minorité de blocage.

Stefaan VAN HECKE (Ecolo-Groen)
Gilles VANDEN BURRE (Ecolo-Groen)

Nr. 10 VANDEHEREN **VANHECKE** EN **VANDENBURRE**

Art. 12

In het ontworpen artikel 54/7, § 1, een tweede lid invoegen, luidende:

“Het in het eerste lid bedoelde koninklijk besluit dat op de eerste dag van de vierde maand na die waarin het in het Belgisch Staatsblad is bekendgemaakt, niet bij wet is bekrachtigd, houdt op uitwerking te hebben.”.

VERANTWOORDING

Dit amendement beoogt ervoor te zorgen dat over een verandering die met zich zou brengen dat de overheidsdeelneming onder 50 % daalt, een debat en een eindcontrole plaatsvinden in het Parlement.

N° 10 DE MM. **VAN HECKE** ET **VANDEN BURRE**

Art. 12

À l'article 54/7, § 1^{er}, proposé, insérer un alinéa 2, rédigé comme suit:

“L'arrêté royal visé à l'alinéa 1^{er} qui n'est pas confirmé par une loi le premier du quatrième mois qui suit celui de sa publication au Moniteur belge cesse de produire ces effets.”.

JUSTIFICATION

Cet amendement vise à assurer un débat et un contrôle final par le parlement sur l'opération qui aboutirait à faire descendre la participation des autorités publiques en dessous des 50 %.

Stefaan VAN HECKE (Ecolo-Groen)
Gilles VANDEN BURRE (Ecolo-Groen)